

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS FESTIVOS.

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción.—Precios de suscripción: Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre, 7.—Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio, con aumento de franqueo.—Se admiten anuncios, á precios convencionales.

Antes que todo la vista.
(Véase la cuarta plana.)

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE LOS SUCESORES de Jacinto Orts, Abadía, 3, GANDIA.

En este antiguo y acreditado establecimiento en el cual se confecciona este periódico, se han introducido importantes reformas que permiten hacer con la mayor exactitud y economía toda clase de trabajos tipográficos.

Se han recibido nuevos y variados tipos de diferentes letras y caracteres.

La máquina de imprimir últimamente adquirida, es de las mayores dimensiones y del mejor de sistemas conocidos.

Se hacen toda clase de impresiones para el servicio de los ayuntamientos, profesores de instrucción pública, comercio y particulares, á los mismos precios que en Valencia.

Se confeccionan tarjetas de visita, y esquelas mortuorias con la mayor prontitud y esmero.

Se remiten por correo los impresos que se encargan.

Como centro de suscripciones y librería, está al servicio del público para cuanto en ese concepto necesite.

Hay libros rayados de todas clases y demás objetos de escritorio.



RICARDO MARTINEZ

AGENTE DE ADUANAS

Calle del Empedrado de las Barcas, 6, praí.

VALENCIA.

NUESTRAS ASPIRACIONES.

Más de una vez hemos sido invitados á que de una manera concreta, fija y explícita digamos cuales son nuestras aspiraciones en punto á administración local, cuales nuestros principios y sobre qué base estriban nuestros propósitos.

En alguna ocasión es posible que hayamos omitido el consejo al hacernos cargo de las censuras á que han dado lugar los actos administrativos, puramente administrativos del municipio que se halla al frente de los destinos de esta nuestra muy querida ciudad ducal, y de esa omisión acaso haya nacido la indiferencia con que por regla general se ha respondido á nuestra demanda.

Tan'o, pues, porque en satisfacer los justos deseos de nuestros amigos tenemos una especial complacencia, cuanto porque nos hemos impuesto el deber de enseñar corrigiendo, y sobre todo porque en caso alguno queremos que se nos tache de sistemáticos y apasionados, aun á trueque de repetir lo dicho, nos atrevemos á exponer en términos absolutos y definitivos, lo que pudiera llamarse la reglamentación del programa que vió la luz pública en el primer número de este DIARIO.

Escusado creemos detenernos en explicar los principios políticos en que se inspiran todos nues-

tros pensamientos. Hemos dicho una y mil veces que de la democracia histórica procedemos; que en la democracia posible nos encontramos y que á la democracia práctica vamos, procurando sumar voluntades en derredor de nuestra bandera.

Sentado eso, dedúcese por consecuencia en primera línea que la autonomía municipal más correcta y más racional ha de ser el punto cardinal sobre que queremos descansar el betusto edificio del municipio: y como esa autonomía sin la cual los Ayuntamientos no vienen á ser otra cosa que corporaciones gubernativas subyugadas al poder constituido en todo y por todo, nuestro empeño ha de ser mucho en procurar conseguir que sin dejar de tener carácter político en el tiempo, lugar y forma conveniente para que no resulte hostilidad engendrada en la diversidad radicalísima de criterio, entre los altos poderes y la administración municipal; apartemos del lado de esta, todo lo que pueda darle carácter exclusivamente político y atraerle disgustos y zozobras.

La cuestión electoral confiada hoy á los ayuntamientos, de tal modo que se hace necesaria su mudanza cada vez que se opera un cambio político, porque á ellos se ha encomendado la habilidad de sacar candidaturas á gusto del consumidor, debiera estar y á que eso sea, consagraremos nuestros esfuerzos, á cargo de comités ó juntas electorales por barrios ó distritos bajo la salvaguardia de los tribunales de justicia y de los delegados del gobierno, quedando á los ayuntamientos el solo y exclusivo papel de consultores para resolver ó informar acerca de las dudas con relación al censo, á las omisiones ó duplicidades que se susciten, sin perjuicio de las decisiones de los jueces llamados por la ley á dirimir esta clase de contiendas.

De este modo los ayuntamientos permanecerán alejados de la lucha candente de los periodos electorales, que en los pueblos pequeños, suelen ser tan encarnizadas y atraen sobre los mismos un cúmulo extraordinario de disgustos y desavenencias. Este es el primer punto.

En otra ocasión y á propósito de lo desastroso y funesto del estado económico de la mayoría de los municipios, dijimos que mucho debía ese estado á la obligación que la Hacienda les ha impuesto de ser recaudadores ó depositarios. Y sea de ella lo que quiera, lo cierto es que á medida que á los municipios se les ha ido cargando de responsabilidades, su pasivo ha ido en aumento. No puede ser de otra manera. Las necesidades cada día más crecientes de los pueblos disculpan el abuso y crean compromisos que más tarde se sienten y fatigan.

Los ayuntamientos no deben tener á su cargo sino lo que les sea peculiar, facilitando en lo posible su recaudación, hasta tal punto, que nosotros aplaudiríamos sin reservas y á despecho de la discordancia en que nos encontráramos con nuestros amigos políticos, al gobierno que despues de dejar á los municipios en la más completa libertad para la formación de sus presupuestos de gastos y previo concienzudo examen de los mismos, se hiciera cargo de cobrar y de entregarle los ingresos estipulados, dentro de los periodos corrientes, sin ninguna clase de dificultades, ni detrimentos.

De esta manera no podrá jamás invocarse la dura ley de la necesidad en descargo de malversaciones ó distracción de fondos, porque esa necesidad pasaria y cuando más, sería satisfecha con método y regularidad.

Partiendo, pues, primero de la autonomía municipal para el gobierno, administración y aplicación de su presupuesto cobrado íntegro en la forma explicada anteriormente; de su alejamiento de las hogueras electorales donde se quema la tranquilidad, el orden, la paz y el sosiego de los pueblos y de sus familias; y de su ninguna ingerencia en recaudación, no digamos agena, pero ni aun propia, fuera del cupo recocido, detallaremos en los sucesivos artículos toda la economía de lo que constituye el núcleo de nuestra aspiración en lo relativo á administración municipal.

Si algo repetimos que ya estuviese consignado en otros números del DIARIO disculpen nuestros lectores la redundancia, en consideración al objeto que venimos persiguiendo.

EL HISTERISMO.

No hay enfermedad que aburra tanto á la facultad de medicina como este padecimiento casi exclusivo de la mujer y que tantas relaciones guarda con la hipocondría del varón

No vamos ahora á estudiar la naturaleza ni las causas de esta afección, ni á hacer un examen crítico de las doctrinas ni de los nombres que han cundido en la antigüedad y en los tiempos modernos sobre ella. La erudición moderna tiene espacios donde desenvolverse en las obras monumentales de Charcot y Rosenthal y los ejemplos clínicos del estimable trabajo de Bouchut, intitulado el demostrar que el pasmo uterino no es la causa del histerismo en la mujer, sino un síntoma, y que hoy los profesores médicos que están á la altura de las circunstancias no niegan que el histerico, aunque más frecuente en las mujeres, es posible y existe de hecho en algunos hombres. Casos comprobados se han observado en algunos velocipedistas. El eminente patólogo Kunce asegura que padecen histerismo algunos varones de compleción delicada y nerviosa y de sangre anémica.

Hoy nos limitaremos, pues, á presentar el cuadro proteiforme del histerismo, enfermedad que tiene para el psicólogo tanta importancia como para el médico, y que evidencia en alto grado las poderosas relaciones que existen entre el cuerpo y el espíritu.

Es sin duda ninguna el histerismo una perturbación funcional del sistema nervioso, abandonado á sus excesos por un desequilibrio notable en el torrente sanguíneo. De aquí que la mujer histerica viva en un mundo constante de impresionabilidad y de irritabilidad. Su ojo no puede soportar muchas veces la intensidad de la luz ni la viveza de los colores. Todo lo que influye en el alma respecto á la esfera del corazón y del sentimiento, determina en la histérica movimientos determinados en su enfermedad.

La histérica es tan voluble é inconstante como el sentimiento y no vive más que de la fantasía y del corazón. Todo le impresiona profundamente, lo mismo en las regiones del placer que en las del dolor. Pasa arrebatadamente de un estado de ánimo á su más opuesto y contradictorio. Alegre, animada, entusiasta, afable y decidora, en ocasiones, cambia bruscamente de carácter y se vuelve triste, discolora y esquiva. Rie unas veces desafortunadamente con el estruendo de grandes carcajadas nerviosas, expresión de la más loca alegría, y sin saber por qué y de repente, atruena los espacios con amargos llantos y gritos de dolor expresivos de la más profunda amargura y melancolía. Cuando está regocijada, su trato es miel y rosas y causa las delicias de los que la rodean; pero si está mal humorada, sus aprensiones y su mal humor, se hacen insoportables.

La histérica vive muy frecuentemente en un mundo subjetivo de aprensiones sin realidad objetiva y producto de la imaginación. No hay enfermedad que no crea la histérica que ha padecido. Unas veces se cree pulmoníaca, otras tísica, otras hepática. Cuantas veces ni las razones del médico, ni las cariñosas observaciones de la familia sirven para disuadirla de que son puros sueños de su imaginación enferma, los aneurismas del corazón y los cánceres en el estómago é intestinos que cree padecer. Cuantas veces el mero pasmo del llamado bota histérico sobresalta á la enferma hasta el extremo de creerse amenazada de una extrangulación y pide con ademanes y gritos que inspiren compasión, que vengan á toda prisa un médico y un confesor, pues se acercan á su entender los últimos instantes de su vida. ¿Y que sucede?

Que pasado al cabo de un minuto el pasmo de la glotis por la influencia antinerviosa del eter, del azahar, del bromuro de potasio y del bromuro de sodio mas eficazmente tratándose de histerico epilepsias, y muchas veces con unas ligeras gotas de anisete solo en una taza de hierba Luisa, la enferma vuelve á resucitar, y se concluyen en un momento todos aquellos síntomas aterradores.

Y hé aquí porque como decíamos al principio el buen médico se aburre y la enferma se desespera, viendo la aparente indiferencia del encargado de curarla, y viendo su impasibilidad ante una enfermedad tan caprichosa que no tiene gravedad

ninguna, que todo se vuelve impresiones subjetivas y aprensiones fantásticas de la enfermedad y que en realidad de verdad, muchas veces merecía curarse con unos buenos azotitos.

Es cosa verdaderamente que angustia al doctor de más paciencia el ser llamado cuatro veces al día para que cuando llegue haya pasado en el enfermo la exacerbación nerviosa y se haga inútil por consiguiente la presencia de aquel, y se vea obligado á mandar siempre c rne, vino de quina, tina, duchas de agua fría, ejercicio, distracciones y bromuro de potasio. Es cosa que dá grima ver á la histérica asomándose continuamente al espejo y mirándose la lengua para ver si la tiene sucia, y creyéndose que cualquier mota que tiene en la mano ó en una pierna ó cualquier ampolla que tiene en la lengua, van á ser el principio de gravísimos carcinomas que en breve tiempo llevarán su cuerpo á visitar las losas frías del sepulcro sin más testigos que los tristes cipreses de los cementerios.

Esta es la parte moral y psicológica del histerismo que á pesar de las teorías locas de ciertos frenopatas modernos, no es una vesania; en otro artículo hablaremos de las alteraciones sintomáticas no idiopáticas que el histerismo produce en las funciones de la digestión, de la respiración y de la circulación de la sangre, á saber: gastralgias, dispepsias, enteralgias, histeralgias, catarro intestinal, palpitación al corazón, diarrea y contracciones musculares.

EUGENIO FERNANDEZ HIDALGO.

PRENSA.

La Correspondencia de anoche recordando sus buenos tiempos:

«El duque de la Torre pasó la noche última bastante mal, efecto de haberse repetido la hemorragia nasal que puso en peligro hace dos días su existencia.»

Esta mañana recibió los últimos Sacramentos, pero según la opinión facultativa, su estado no es aún desesperado.»

Este aún recuerda el célebre *por fin* empleado por La Competente al dar cuenta de la muerte del insigne Ventura de la Vega.

Aun no ha fallecido el ilustre duque de la Torre; pero ya veremos como resulta que *por fin* murió el héroe de Alcolea.

Observación de un diario ministerial sobre lo ocurrido en Cartagena:

«Es digna de aplauso la conducta de la Marina; pero alguna deficiencia debe haber, cuando á un grupo poco numeroso le ha sido posible penetrar en el arsenal. Hemos oído que el castigo será ejemplar.»

Si, señor; estamos conformes con eso de la ejemplaridad.

Para algo es ministro de la Guerra el invicto Quesada.

La Unión, con aquel descaro que crían el aceite de la lámparas y las escurriduras de los cirios, dice en su nómina, digo, en su número de ayer, que la boina es una prenda de mucho abrigo.

Por eso La Unión, que no quiere resfriarse, hace tiempo que la tiene calada.

NOTICIAS LOCALES.

¿Qué sucede? ¿Qué pasa? Esto se preguntaban ayer al medio día las personas pacíficas, al ver ir y venir provistos de carabina y en actitud de guerra, al cuerpo de guardia municipal que usa esa arma de ordinario, no sabemos por qué ni para qué.

Nada pasaba. Había toros ó novillos que para el caso es igual y era preciso tener la tropa sobre las armas por si acaso ocurría algo.

¿No le parece al señor alcalde que es ridículo que el cuerpo de guardia municipal, cuyo servicio es puramente urbano tenga por todo armamento carabina y que esta luzca en las solemnidades y actos del servicio?

¿No le parece que aun es más ridículo que esté sin uniforme y que cada cual vaya con el traje que le parezca con la gorra que tiene por conveniente y ni más ni menos que si se tratase de una partida de paisanos, en actitud revolucionaria?

Si el señor alcalde y la comisión respectiva no están conforme con nosotros en esa apreciación, será ó que nosotros somos muy innovadores ó que sus señorías son muy anticuarios.

Ayer fué día de desgracias, ocurridas la mayor parte á los alrededores de la plaza de toros.

Un niño recibió un par de coces de un caballo resultando herido de alguna gravedad.

Con ocasión de juego otro chico que huía de su compañero, cayó atravesado delante de la rueda de un carro, debiéndose á una casualidad extraordinaria el que no pasara por encima y lo dejase muerto.

No tiene nada de extraño que ocurran esos ó parecidos incidentes; y demos gracias á Dios de que no haya sucedido más, pues con motivo de la reconcentración de fuerza armada de carabina y demás chirimbolos, la ciudad se encontraba sin vigilancia.

¡Oh previsión inaudita de la autoridad municipal!

La empresa del ferro-carril de Carcagente á Gandía, ha determinado suprimir por artículo de lujo y por razón de economía las luces de los coches en las primeros trenes que transitan de noche por la línea.

No se censan los viajeros, pues en pedir luz como lo hacían ayer, porque es tiempo perdido. Así se ha acordado y sino se ha hecho público es porque con verlo basta.

¿Qué línea, qué servicio, qué gerencia y qué todo!

¿No hay alma caritativa que ponga remedio á tanto desbarajuste?

Porque ya habrán comprendido nuestros lectores que eso del acuerdo es una filfa. Lo que no lo es, es que los coches vienen y van á oscuras, completamente á oscuras.

¡Bonito, agradable, sobervio espectáculo se presentó ayer tarde á la vista de cuantos tuvieron la desgracia de tropezar con él!

Un caballo herido de los toros ó novillos en el estado más repugnante, con la estampa más ingrata, corría por esas calles de Dios, seguido de una multitud de chicos que por efecto de su edad celebraban con algazara el acontecimiento.

Nada lo dicho. El señor alcalde presidiendo los toros con la guardia municipal toda haciéndole los honores, no podía ocuparse de lo que pasaba por fuera. Lo primero es lo primero y en este caso lo primero era hacer el Bú á la gente desinquieta en la hipótesis de que la haya.

Con bastantes claros debido al *adviento* que las empresas de toros y teatro suprimieran de buen grado, ó á que se tenían noticias de la sospechosa procedencia del ganado, se celebró ayer la novillada de la cual nos digon cuenta los carteles y el consabido pregón al son de trompeta.

Las noticias que de esa novillada han llegado hasta nosotros, son:

Ganado. El primer novillo bueno. El segundo mereció fuego que no se le propinó por lástima. El tercero fatal; ni con fuego se hacía carrera de él, (Esto sucede á muchos de los cuales nos ocupamos casi diariamente.)

Cuadrilla. *Manchao* bien, acertado y oportuno. Los banderilleros á la altura de su reputación.

La gente de á caballo infeliz y atropellada. Servicio. El de la plaza bueno y diligente: el de acomodadores escaso como de costumbre.

Presidencia contra lo que le es peculiar en otras funciones más interesantes, acertada.

La entrada floja y la empresa disgustada.

Dicen los que se ocupan de ajustar las cuentas del vecino que si hubiese tenido la oportunidad de poner el precio de entrada general una peseta sol y sombra pues ya en la estación en que nos encontramos, casi es preferible lo primero, hubiese ganado más.

¡Qué empeño en protegernos! Esto dirán los empresarios y sus allegados que seguramente sabrán lo que se hacen y no han menester consejos.

Los periódicos de Valencia han dado pormenores del solemne acto religioso correspondiente á la profesión de la que fué señorita doña Francisca Martí hija de nuestro particular amigo y correligionario D. Francisco Martí dueño del café de Bairen y hoy es Sor Maria de los Angeles.

Acompañaron á la desposada que cuenta hoy 17 años y cuyas inclinaciones á la vida monásticas han sido compañeras inseparables de su niñez y adolescencia, su señor padre y muchos individuos de su familia.

La angelical señorita doña Francisca Martí ha dejado de pertenecer al mundo y su vocación la lleva voluntariamente á oscurecerse tras de los muros del claustro.

Que sea feliz consagrada á Dios como justo premio á su virtud y sacrificio.

A última hora hemos sabido que la compañía de zarzuela ha salido en el tren de esta tarde para Valencia.

Se dice que regresará pronto.

Con escasa concurrencia debido sin duda á que nos hallamos en la época de *adviento* ó sea según el dogma católico de preparación espiritual para recibir la venida del Redentor, circunstancias muy

dignas de tenerse en cuenta en pueblos que como Gandía guarda fanático respeto (permítasenos la frase) á las tradiciones y a las creencias, inauguró sus tareas la compañía de zarzuela que actúa en nuestro coliseo y á quien no debimos ni aun la atención por su propia conveniencia, de remitirnos el anuncio de los espectáculos, para su publicación en nuestro humilde DIARIO.

Sin hacer caso de esa falta que á la empresa y á la compañía afectar debe más, mucho más que á nosotros en todos conceptos; ni tener para nada presente lo que eso pueda significar con relación á las mútuas consideraciones, dijimos en el número del sábado que haríamos justicia seca y así nos proponemos que resulte de nuestras impresiones.

Partiendo del principio de que subsisten en el teatro, todas, absolutamente todas las inconveniencias señaladas en la especie de revista publicada con ocasión de juzgar la compañía de verso que bajo la dirección del Sr. Troyano actuó anteriormente, algunas de cuyas inconveniencias debieran tener en cuenta las damas que pisan el palco escénico; y sobre la base de que el coliseo de Gandía no reúne condiciones acústicas absolutamente ninguna para que el artista pueda modular su voz y esta repercute sonora y vibrante, debiéndose por lo tanto mucha benevolencia á los que se atreven á arrostrar esas dificultades, diremos que la compañía en conjunto es aceptable y digna de que el público corresponda y la ayude.

La compañía puede considerarse como compañía *in portibus* porque careciendo de coros, no cabe darle en absoluto el nombre de compañía, que tiene que reducirse á un repertorio muy limitado en la elección de obras; que tiene que omitir escenas importantes en algunas y que pasa sin coros como nosotros, es decir Gandía pasa sin ayuntamiento, que satisfaga sus legítimos deseos.

En la «Gallina Ciega» ejecutada el sábado hubo de todo como en botica. Bueno, regular y malo. Duos bien ejecutados, concertantes que pusieron negro al competente director de la orquesta nuestro apreciable amigo D. Andrés Ferrer, parlamentos en que el apuntador lo hacia todo, gritos desafiados injustamente aplaudidos, y mucho abusar del género bufo, al cual no creemos pertenecen en toda su extensión, ni la compañía, ni la obra que se ejecutaba.

La Muñeira cantada en la pieza, hizo con justicia las delicias del público. Y en verdad que en esa obrita fué lo único que mereció el aplauso que todos en general tributaron.

Si los artistas no se ofendieran, nosotros apesar de nuestra escasa competencia, le aconsejariamos:

- 1.º Que estudiasen bien la obra antes de ponerlas en escena.
- 2.º Que gritaran menos y cantasen más, puesto que pueden, según el ligero estudio que hicimos de sus facultades.
- 3.º Que se reserven en prodigar mucho los incidentes ocasionados á la risa, porque pudieran encontrarse dentro del ridículo cuando menos lo pensaran y
- 4.º Que obliguen al guardarropía á vestir la escena con algun más gusto y propiedad.

En resumen: que la compañía puede proporcionarnos ratos muy agradables: que la tiple es una artista como tal mejor, que muchas que llevan ese nombre; y como mujer en alto grado simpática, lo cual es suficiente para que, los que solo nos queda de la música la afición y el compás, nos demos por satisfechos.

Entre el sexo fuerte hay en punto á mérito artístico su escala, cuyo detalle nos reservamos para otro día.

A la empresa un millón de gracias por sus atenciones, en recíproca de las cuales le deseamos que pueda pasar el *adviento* sin pérdidas y llegue á Navidad sana y salva.

Llamamos muy seriamente la atención del señor gerente de la línea-férrea de Carcagente á Gandía D. Gabriel Moreno sobre las faltas y sustracciones de mercancías que de ordinario notan los consignatarios de ellas y le rogamos se informe de lo que suceda á fin de si hay como se dice algo más de lo que exponemos, adopte las medidas oportunas para que evitarlo pues es sensible que el crédito de la compañía padezca por mezquindades, máxime si las faltas vienen de arriba como es posible que suceda.

Ya que la línea carece de inspección de vigilancia que pueda recibir y atender las quejas haga anunciar Moreno que está dispuesto á atender las que se les denuncien y cuente con que le ayudaremos á corregir los abusos donde quiera que se observen y sean quienes fuesen los que los cometen.

Esperamos que así sea.

Movimiento de población desde las doce de mañana de ayer, á igual hora de hoy.

Nacimientos.	2
Defunciones.	Párvulos. 0
	Adultos. 0

MOVIMIENTO DE TRENES.

Línea de Carcagente á Denia

Horas de salida y entrada

	Mañana h. m.	Tarde. h. m.	Noche h. m.
De Carcagente á Denia. . .	7 42	4 »	8 »
De Gandia á Denia.	9 30	6 »	10 »
De Denia á Carcagente. . .	3 32	12 45	» »
	6 15		
De Gandia á Carcagente. . .	4 34	2 26	» »
	7 45		

BOLETIN COMERCIAL

Gandia 9 de Noviembre 1885.

IMPORTACION.

Por la línea de Madrid, zumaque, pimienta, cebada y trigo.

Por la línea de Valencia, aceite, madera, guano, tegidos, papel y otros.

EXPORTACION.

Para Madrid, naranjas, alubias, cacahuet, pasa y otros.

Para Valencia, corambres, muebles, hortalizas, guano, arroz y otros.

PRECIOS CORRIENTES.

	Unidad peso ó medida.	Reales.
FRUTAS SECAS		
Pasas.	quintal	124 á 140
Higos.	arroba	12 á 14
Ciruelas.	»	»
Albaricoques.	»	»
FRUTAS VERDES		
Uvas.	arroba	12
Duraznos.	»	»
Granadas.	»	10
Melones.	docena	10 á 12
Naranjas.	arroba	5 á 5 1/4
Mandarinas.	millar	á 120
TUBÉRCULOS		
Moniatos.	arroba	3 1/2 á 4
Patatas.	»	6 1/2 á 7
Nabos.	»	á 6
HORTALIZAS		
Pimientos colorados. . .	arroba	á 7
Id. verdes.	»	4
Judías.	»	»
Habichuelas.	»	7 á 8
Cebollas.	»	2 á 5
Berengenas.	»	»
Coles.	docena	3 á 3 1/2
SEMILLAS		
Arroz.	barchilla	20 á 24
Altramuces.	»	9 á 10
Garbanzos.	»	26 á 30
Cacahuet.	»	7 1/2 á 8
Algarrobas.	arroba	8 á 8 1/2
FRUTOS		
Almendras.	barchilla	16
Nueces.	»	»
Avellanas.	saca	160
Castañas.	barchilla	14 á 16
CEREALES		
Trigo.	barchilla	18 á 20
Cebada.	»	7 1/2 á 8
Maiz.	»	13 á 14
VARIOS		
Paja.	arroba	5 1/2 á 6
Carbon.	»	5
LIQUIDOS		
Vinos comunes.	cántaro	16 á 20
Aceite.	decálitro	54 á 60

NOTAS.

1. La arroba se entiende de 12 y medio kilos.
2. La barchilla equivale al doble decálitro.

ESTADO DEL MERCADO.

Escasa animación en la venta de hortalizas y semillas.

La naranja animada y con buena demanda. La pasa activa: escasea y sostiene altos precios.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Andrés Avelino, teatino; Demetrio, obispo y mártir; Santa Teotista, virgen solitaria, y Ninfa, virgen y mártir.

La misa y oficio divino, son de San Andrés Avelino, confesor, rito doble, color blanco, haciendo conmemoración de San Tritón y compañeros mártires.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial, á las seis de la tarde, se celebrará el último día del solemne novenario en sufragio de las almas, siendo este con sermón, que dirá el R. P. Pablo Alegret, de la Compañía de Jesús, concluyéndose este acto con un responso con música.

COTIZACION del colegio de corredores de Valencia hoy día de la fecha.

Londres.	á 90 días fecha, 46-70 á 46-80.
Paris	a 8 días vista, á 4-89 á 4-90.
Marsella.	á 8 días vista, á 4-89 á 4-90.
Descuento de letras, 4 por 0/0 anual.	



BUQUES A LA CARGA

EN EL PUERTO DE VALENCIA.

- El «Ardanack» para Liverpool y Glasgow directo, el 17 del corriente mes.
- El «Etna» para el Havre, París, Copenhague y otros, el 20.
- El «Alvarado» para Hamburgo, el 16.
- El «Molina» para Londres, el 16.
- El «Pinzón» para Liverpool, el 18.
- El «Solis» para Hamburgo, el 23.
- El «Mokta» para Burdeos, La Rochelle y Nantes, el 15.
- El «Ville de Tarragona» para el Havre, el 15.
- El «Ville de Málaga» para el Havre, el 22.
- El «Ville de Brest» para el Havre, el 28.
- El «Constantino» para Orleans, Tours, Chawes, Le Maus, etc., el 20.
- El «Segovia» para Barcelona, el 11.
- El «Spider» para Londres, el 12.
- El «Juana» para Liverpool, el 14.
- El «Ciscar» para Hamburgo, el 16.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Madrid 7 de Noviembre de 1885.

El capitán general de Filipinas contestó ayer, por fin, á la pregunta que le dirigió el gobierno para averiguar la certeza de las noticias propaladas sobre un incendio en Manila y sobre trastornos producidos en la capital del archipiélago á consecuencia de las manifestaciones hechas en Madrid el día 4 de Setiembre.

Yo no sé lo que el general Terreros habrá comunicado al gobierno; la verdad oficial es que el incendio de la calle de la Escolta no fué producido por la multitud amotinada, sino por una triste casualidad.

Más vale así. El fuego no ha causado desgracia alguna en Manila; pero en cambio, y como siempre sucede, la prensa madrileña ha pagado los vidrios rotos, siendo denunciados, por hablar del suceso, *La Iberia, El Globo, El Progreso, El Liberal, El Resumen, La Gaceta Universal* y *El Motín*. Siete víctimas de las iras conservadoras, siete periódicos perjudicados por referir lo que ha llegado á su conocimiento, mediante despachos telegráficos de Londres que el gobierno ha dejado pasar sin inconveniente alguno.

Pero por de pronto se tapa la boca á la prensa, se la amordaza, y cuando se conozca la exactitud de los hechos, que será en el próximo correo, ya habrán transcurrido cuarenta días por lo menos, tiempo más que suficiente para que se calmen las pasiones excitadas y para que el príncipe de Bismarck se desenoje, pues el señor Cánovas tiene un gran empeño en que no se enfade el gran canciller del imperio.

Van conociéndose detalles de la pretendida intentona de Cartagena, y todo el mundo conviene en que más parece uno de tanto ridículos episodios como los de la calle de la Fresa y plaza de Aflijidos, que siempre ocurren cuando los conservadores mandan, que un conato serio de sublevación.

Sucede, en verdad, una cosa notable. Este gobierno, que vino á restablecer el orden alterado por la insurrección de Badajoz, ¡Badajoz siempre! que trajo, según decía el señor Romero Robledo desde el escenario de un teatro, la misión de devolver al país la tranquilidad perdida, este gobierno es completamente desgraciado y no da un paso sin que no surja una alteración de ese orden que con tanto afán quiere sostener.

El estado de salud del señor duque de la Torre es lastimoso. Anoche recibió los Sacramentos y la bendición de Su Santidad; pero es tal su energía de ánimo que esta mañana dió un paseo por el jardín de su morada, acompañado de los señores Ahumada, Moreu y Sanchez, León y Llerena, y Chinchilla, todos los cuales le atienden y le cuidan con solicitud cariñosísima.

Las fuerzas físicas le faltan en absoluto, el vigor corporal le abandona, y si se le presenta de nuevo la hemorragia nasal consideran los médicos que es inevitable la muerte.

Don Alfonso no está mejor. El clima del Pardo es harto crudo, y se cree que tendrá necesidad de pasar una temporada en Andalucía, problemente en Sanlúcar de Barrameda.

A las once de la mañana ha fallecido D. Ricardo Muñiz. El partido liberal-monárquico experimenta la pérdida de uno de sus más consecuentes individuos.

Suyo afectísimo,

X.

ÚLTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 9, 2¹⁵ tarde.

El tratamiento indicado en la enfermedad que padece el duque de la Torre por el joven doctor Simarro ha producido en el ilustre enfermo notable mejoría.

Se adquieren esperanzas de salvación.

Madrid 9, 2²⁰ tarde.

El ministro de Estado se halla resuelto á provocar la crisis. Insiste en retirarse. Cánovas hace esfuerzos para persuadirle á que desista hasta que se reúnan las Cortes.

Madrid 9, 3 tarde.

La cuestión de Alemania se complica gravemente. La opinión general es que Bismarck ha pretendido ganar tiempo y prepararse, en cambio que España lo ha perdido.

El lenguaje de los periódicos de Berlin es insolente y ofensivo para España.

La mediación del Papa resultará como un informe y nada más. Así se aseguraba hoy en los círculos que pasan por bien enterados.

El corresponsal.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA SUCESORES DE JACINTO ORTOS

EL PROGRESO.

GRAN FABRICA MOVIDA A VAPOR

DE
GILABERT Y ROMERO.

VALENCIA

Carpintería, Ebanistería, Tornería y Serrería.

Especialidad en mesas de billar de cuantos sistemas se conocen.

Calle Molino de Peña Rocha. (Camino del Grao, junto á las cocheras del Tran-vía.) Depósito en Valencia: Don Juan de Austria núm. 44.

En esta gran fábrica, montada á la altura de las mejores del extranjero, se construyen con la mayor perfección y solidez puertas, ventanas, molduras, pisos y toda clase de carpintería, á precios sumamente económicos.

Igualmente se fabrican toda clase de muebles, desde los más modestos hasta los de mayor lujo.

Somos especialistas en la fabricación de mesas de billar, y tanto en precios como en construcción no tenemos competencia.

Rogamos á cuantas personas deseen adquirir objetos de nuestra fabricación, se dignen visitar estos talleres, para comparar nuestros precios y manera de construir.

Nota. Hemos destinado varios aparatos de sierra, tornos, etc., para los señores ebanistas, carpinteros, constructores de coches, carros y demás personas que deseen utilizarlos, y ofrecemos cumplir cuantos encargos se nos confíen con la mayor perfección y economía.

INSECTICIDA INFALIBLE

Productos especiales para destruir por completo

LOS ESCARAJOS, CHINCHES Y LA POLILLA

De venta: droguería de San Francisco, Mercado y 75, 76,
VALENCIA.

Aviso á los señores arquitectos y maestros de obras

CEMENTO PORTLAND INGLES SUPERIOR

DEPÓSITO DE FÁBRICA.

Se vende á 84 reales barril.

Gobernador Viejo, 3, pta. 2.ª, piso 2.º

VALENCIA.

TALLERES DE CONSTRUCCION

FUNDICION DE HIERRO Y OTROS METALES

DE FELIPE VENGUT,

premiado en varias exposiciones, condecorado con la cruz de Carlos III.

Especialidad en máquinas de vapor nuevo sistema, con Real privilegio de Su Magestad.

Dichas máquinas se recomiendan por su solidez y economía en el combustible y gran baratura en los precios: en la actualidad hay algunas terminadas, así como tambien las hay usadas de otros sistemas en muy buen estado ya precios fabulosamente económicos.

Patente de invención por el nuevo sistema de bombas de rosario, y las que están dando un gran resultado y por el de doble efecto para prensas de vino y aceite.

En este establecimiento se construyen toda clase de aparatos, como sierras de cinta para aserrar maderas, aparatos para recalcar, aros de carruajes, máquinas para hacer tejas y ladrillos, etc., etc.

Turbinas, ruedas hidráulicas y toda clase de motores.

Fabricación especial de hierro maleable.

Calle de Lepanto, núm. 24, VALENCIA.

ALMACEN

DE
UTENSILIOS DE ALBAÑILERIA

16, Plaza de Loreto 16,
GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán nuestros favorecedores un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fábricas como la de los señores Gastaldo, Robert, Valdecabres etcétera, y á precios muy reducidos.

Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fábricas de Barcelona. Tenemos en existencia tierra refractaria, Mosaico No-lla, Portland, Cemento Romano del superior.—Hay obra de talla, de alabastro y de alfarería.—Lápidas, baldosas y cuantos objetos de mármol se necesiten.

Nota. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes á esta industria.

COMPETENCIA

Se ha recibido una gran remesa de Bacalao inglés superior en todos conceptos y baratura sin igual.

Bacalao inglés á 48 pesetas qq. de 50 kilos.

Id. noruego 1.ª á 45 " "

Id. " 2.ª á 43 " "

Id. " 3.ª á 40 " "

Arroces superiores desde 19 hasta 25 reales barril.

chilla. Eugenio Boix, calle de la Cruz, 7, Gandia.

Pasa de moscatel.

Para su envase y limpieza hay variedad de garbillos, rótulos y marcas con variedad de tipos en plancha latón.

Pastillas de varios colores, en cajas de hojalata.

Quinqués con mecheros de una, dos y doce mecheros, propios para facilitar el trabajo de los almacenes.

Petróleo, tubos y mechas, todo á precios sumamente económicos.

En la acreditada hojalatería de
JOSÉ GRAS PEREZ

51, Mayor, 51, GANDIA.

Abono Pujolá.

Ya son bastantes los puntos de España que lo emplean para viñas, naranjales y huertas, y en todas partes es el único de verdaderos resultados positivos.

Desde el año 1875 se viene consumiendo en Francia por centenares de toneladas, como puede patentizarse.

Para los pedidos dirigirse á D. ERNESTO GOMEZ, Agente,

DENIA.

GRAN FÁBRICA DE SELLOS

Caoutchouc.

DE EDUARDO GUY

Valencia.

Se hacen de todas clases con sus correspondientes cajitas de preciosa madera, conteniendo tinta, almohadilla, pasa-tinta y demás necesario, todo por un precio muy económico.

Talleres:

Despacho:

Zurita, 2 y 4, Bordadores, 15,
VALENCIA.

Se reciben encargos en Gandia, Imprenta de los sucesores de Jacinto Orts.

EL ALIMENTO DEL PUEBLO

La más nutritiva, la más deliciosa y la más económica de todas las sopas conocidas hasta el día.

Con un paquete, que solo cuesta un real, se obtienen 5 platos de sopa.

Depósito general:

17, plaza del Mercado, 17,

VALENCIA.

En esta ciudad, casa de D. Antonio Buada, calle de la Drapería, almacén de harinas.

F. D'YOCHE Y COMPAÑIA

CARCAJENTE.

Maderas de construcción { del País
Extranjera
y de Movila

Traviesas de ferro-carril.

Rollizos para Pilotes.

Id. para Estacadas.

Postes telegráficos.

Tablones de Flandes, de Suecia,
de Rusia y de Abeto.

Tablas para pisos.

Puntas de París.

Cajas para { Naranjas y limones,
Granadas, mandarinas,
Cebollas, melones,
Frutas tempranas y
Pasa.

Papel { de seda para naranjas.
Estracilla idem.
Estraza idem.

Pieles de Calcutta.

Capazos de Palma.

Sogas de esparto.

ANTES QUE TODO LA VISTA

ANTEOJOS

CRISTAL DE ROCA

del Brasil.



ESQUINA A LA C. ZARAGOZA

MICROSCOPIOS

DE GRAN POTENCIA

EXCELSIOR

DE LOS

timbres eléctricos.

Gran surtido

DE APARATOS FISICOS

F. RAFFI, óptico,

Plaza de Santa Catalina, 17, VALENCIA.

LA PRIMITIVA

Agencia de negocios

ESTABLECIDA EN ALICANTE

Plaza de Isabel II, 23.

Se encarga de la presentación de exortos en los Juzgados.—De obtener cualquier documento de Archivos ó protocolos.—Del cobro de créditos, giros y pensiones.—Pagos en Tesorería y en cualquier otra dependencia.—Representación de casas mercantiles y de Ayuntamientos.—Compra y venta de toda clase de fincas y papel del Estado.—Administración de bienes y rentas.—Encargos para préstamos.—Expedientes de toda clase; y todo lo que necesite una activa gestión.

Para todos los negocios anunciados dirigirse (en Denia y su distrito)

á D. Ernesto Gomez,

único representante y corresponsal de dicha Agencia.

SE VENDE

una máquina de vapor de Aleixandre, de dos caballos nominales.

Calle de Colón, 32, bajo,
VALENCIA.

A LOS ALMACENISTAS DE FRUTAS

Se venden juntos ó por separado dos almacenes á propósito para el negocio de confección de cajas de naranja, pasas, frutas, etc., en las cercanías de esta ciudad.

Estos almacenes son de reciente construcción y miden cada uno 356 metros de superficie. Son asimismo de libre procedencia.

Para más informes en Valencia, don Francisco Mari, Ruzafa, 29, 3.º y en Gandia, D. Salvador Gregori, Arrabal de San José.

SE ALQUILA la casa núm. 5 de la calle del Tosal, junto á la botica.

Darán razón casa de D. José T. Sanjuan.